



## 我省五家单位 入选国家自然资源科普基地

湖南日报1月7日讯(全媒体见习记者 于森 通讯员 魏博磊 龚森)日前,自然资源部、科学技术部公布2023年国家自然资源科普基地入选名单,全国共50家单位上榜国家自然资源科普基地。我省五家单位成功入选,分别是湖南省地质博物馆、长沙规划展示馆、湖南409地质科普园、湖南平江石牛寨国家地质

公园和中南大学地球科学创新中心。国家自然资源科普基地是展示自然资源科技成果,普及地球科学知识,传播生态文明理念,倡导树立节约资源、人与自然和谐共生意识的重要场所,是国家特色科普基地的重要组成部分,主要包括科普场馆类、自然资源场景类、科学研究类3个类别。

省自然资源厅相关负责人介绍,近年来,我省充分发掘科普场馆自然资源科普潜力,推动科普“馆校联盟”建设项目,持续开展自然资源“送科普进老区”活动,重点打造湖南省自然资源科普讲解大赛、湖南省青少年天文科学大赛等高水平高质量科普赛事,全力推动自然资源科普工作高质量发展。

# 永远在路上

## ——以习近平同志为核心的党中央引领全面从严治党向纵深推进

新华社记者 朱基钗 孙少龙 高蕾

治国必先治党,党兴才能国强。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党,开辟了百年大党自我革命的新境界,探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径。踏上新征程,推进强国建设、民族复兴伟业,习近平总书记向全党发出号召——“要站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度,把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题,始终坚持问题导向,保持战略定力,发扬彻底的自我革命精神,永远吹冲锋号,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把党的伟大自我革命进行到底。”

### 制胜之道——

“我们只有勇于自我革命才能赢得历史主动”

2023年年终岁尾,北京中南海怀仁堂。

中共中央政治局一连两天召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会,总结成绩,查摆不足,进行党性分析,开展批评和自我批评。“勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大优势。中央政治局的同志要始终按照马克思主义政治家的标准严格要求自己,在洁身自好、廉洁自律上为全党树标杆、作表率”。习近平总书记在会上的重要讲话,体现以上率下持续推进党的自我革命的明确要求。

成其身而天下成,治其身而天下治。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。伟大事业掀开新篇章,伟大工程更须开创新局面。秉持“党的自我革命永远在路上”的自觉,警醒全党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定——2022年10月27日,党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记带领二十届中共中央政治局常委来到中国革命“胜利的出发点”延安。在杨家岭毛泽东同志旧居里,一张泛黄的照片吸引了习近平总书记的目光。那是1945年7月初,

毛泽东同志到机场迎接前来考察的黄炎培一行。当年,在延安的窑洞里,黄炎培提出如何跳出“其兴也勃焉,其亡也忽焉”历史周期率的问题,毛泽东同志给出第一个答案,就是“让人民来监督政府”。如今,以习近平同志为核心的党中央在新时代全面从严治党伟大实践中给出第二个答案,这就是自我革命。此次延安之行,习近平总书记再次强调:“勇于推进党的自我革命,坚定不移推进全面从严治党,始终保持党的先进性和纯洁性,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”党的十八大以来,全面从严治党是新时代伟大变革的重要组成部分,也是重要政治保障,产生了全方位、深层次影响。面对新时代全面从严治党的历史性、开创性成就,习近平总书记始终冷静清醒。2022年10月12日,在党的十九届七中全会上,习近平总书记语重心长地说:“大党大国,既是我们办大事、建伟业的优势,也使我们党治国面对很多独有难题。”

中央政治局就开辟马克思主义中国化时代化新境界进行第六次集体学习。

谈及理论创新要与时俱进科学解答时代新课题,习近平总书记明确要求:在世界马克思主义政党命运比较和我们党长期执政面临的现实考验中深化对党的自我革命战略思想的规律性认识。

从在党建设领域鲜明提出“自我革命”,到强调勇于自我革命“是我们党最鲜明的品格”;从提出“以伟大自我革命引领伟大社会革命”的“两个革命”重要论述,到突出强调党的建设新的伟大工程在“四个伟大”中的决定性作用……

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央深刻总结党的历史经验特别是党的十八大以来党的自我革命的重要论断并形成战略思想。

党的二十大报告中,“健全全面从严治党体系”的要求格外醒目,这是这一表述在党的全国代表大会报告中首次提出。如何推进这一“具有全局性、开创性的工作”?

“健全这个体系,需要坚持制度治党、依规治党,更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调,更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效,更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党。”习近平总书记指明路径要求。

实践不断扩展,认识不断深化。2023年6月召开的全国组织工作会议,提出“习近平总书记关于党的建设的重要思想”,并用“十三个坚持”进行系统总结和集中概括。

▶▶(下转12版)

## 重实干 强信心 ——2023高质量发展回眸

湖南日报全媒体记者 胡盼盼 张尚武  
通讯员 周鸿鸣

眼下正值传统的冬季农闲时期,广袤的三湘沃野上,却一片繁忙。高标准农田,正在火热建设中。温室大棚里,辣椒、番茄等蔬果温暖过冬。现代化大米生产线上,粒粒稻谷变成精致包装的大米,全程由电脑控制。全自动智能筛选生产线上,柑橘经过清洗、分选、包装后,被运往粤港澳大湾区……湖广熟,天下足。以“鱼米之乡”著称的湖南,历来是全国重要的优质农产品生产基地,为保障国家粮食安全和主要农产品供给作出了重要贡献。在现代生产技术与经营模式“加持”下,鱼米之“湘”今胜昔。2023年,湖南粮食总产量613.6亿斤,其中水稻种植面积、产量居全国第一。

### 良田粮用,农业基本盘越来越稳

保粮食丰产,湖南抓紧、抓稳、抓好良田、水利两大根基。

“原来的堆土场和搅拌站,现在种上了油菜,真好。”近日,邵阳市洞口县火车站新城区居民告诉记者,此前进行路网建设临时占用的150余亩耕地、林地,在有关部门推动下实现整改复垦。2023年,我省累计恢复耕地4536亩。严守耕地红线。省委、省政府高度重视耕地保护工作,从坚守耕地红线到落实“藏粮于地”战略,再到像保护大熊猫那样保护耕地,不仅耕地数量有保障,质量标准也有提升。

眼下,各地利用冬闲时期,抢时间、赶进度,进行高标准农田建设以及水利冬修。2023年,湖南新建高标准农田345万亩,7个在建重大水利工程项目累计完成投资86.27亿元。此外,省级筹措资金11亿元,启动小型农业水利设施建设和管护三年行动。

“好田到手,大展身手。”长沙市望城区铜官街道彩陶源村去年新建1400亩高标准农田,村民曾火平流转800亩种双季稻,建立现代化育秧工

## 湖南奋力推进农业现代化—— 农业提质 农民增收



沅江市草尾镇上码头村中联智慧农业基地,工作人员在观测站调试设备。(资料照片)

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

厂,购入几台插秧机、烘干机,让高标准农田产出高效益。

截至目前,湖南累计建成高标准农田4250万亩。高标准农田主要流向种粮大户手中,实现“良田+良种+良法”配套,亩均粮食综合生产能力提高100公斤左右,每亩节本增产增效逾200元。优质农田产优质粮食。全省从上到下、党政同责抓粮食生产,粮食播种面积稳中有增。2023年,全省完成粮食播种面积7145.3万亩,超计划任务10.3万亩。

### 科技帮忙,农业生产越来越轻松

深冬时节,岳麓山实验室农大农科院片区项目施工现场,2300多名建设者正争分夺秒抢工期。

强农必须强种。湖南高标准建成国家级现代种业产业园、省南繁科研育种园,岳麓山实验室已进入试运行。目前,我省杂交稻连续实现五轮高产跃升,杂交水稻种子产销量居全国首位。西北万亩连片耐盐碱水稻示范片亩产突破573.8公斤,育成首个通过国家审定的镉低积累水稻品种。同时,全省加大优良品种推广力度,主要农作物良种基本实现全覆盖。

发挥科技力量,传统农业大省迸发新活力。全省农业科技贡献率由2012年的58%提升至2022年的64%左右,高出全国平均水平3个百分点。越来越多农民,从“靠天吃饭”走向“靠科技吃饭”,让有限的资源产出更多效益。

▶▶(下转2版①)

## 毛万春在邵阳县新田村调研时强调 三级政协联动助力 让乡亲们生活更加幸福美好

湖南日报1月7日讯(全媒体记者 陈昂昂)1月6日至7日,省政协主席毛万春在邵阳县五峰铺镇新田村调研乡村振兴工作。

新田村是省政协办公厅乡村振兴帮扶联点村。2023年5月,新田村迎来了第二批省政协驻村乡村振兴工作队。工作队全力推动“柴改气”工程,3000多名村民用上了天然气;光伏发电项目基本完工,还建起了邵阳县首个村级“养老育幼”示范中心。2023年8月,新田村被农业农村部评选为“中国美丽休闲乡村”。来到新田村,毛万春现场查看“柴改气”工程项目施工进度,走进“养老育幼”示范中心、村民家中,与工作队成员和乡亲们深入交流,详细了解新田村近年来产业发展、基础设施建设、村容村貌提质改造等工作进展情况。

调研中,毛万春指出,要充分发挥政协独特优势和作用,省市县三级政协组织强化联动、

同向发力,广大政协委员积极参与、献计出力,全力助推巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,让乡亲们过上更加幸福美好的日子。要坚持实事求是、因地制宜,推动解决新田村当前的困难和问题。要着力构建现代乡村产业体系,让资源变资产、资金变股金、农民变股民,不断壮大村集体经济,增强乡村发展内生动力。要盘活乡村闲置房屋等资源,积极发展特色精品民宿及观光、体验、休闲农业,加快发展乡村全域旅游,构建现代乡村产业体系,发展新型农村集体经济,促进共同富裕。驻村工作队要始终深入群众、依靠群众,尽力而为、攻坚克难,让新田村生态更美、产业更兴、百姓更富。省政协将继续围绕巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴建言资政、凝聚共识,作出政协新贡献、彰显政协新担当。

毛万春一行还看望慰问了困难群众周宝光、陈祯。

## 食用油保鲜技术攻关在湘获突破 “迷迭香油”抗氧化应用前景广阔

湖南日报1月7日讯(全媒体记者 胡盼盼)传统植物油在包装打开使用一段时间后就容易出现油脂氧化。如何对食用油进行保鲜?1月5日至6日,国内油料、油脂行业专家在长沙召

开油脂抗氧化技术研讨会,专家一致认为,湖南今汉生物集团从迷迭香中提取天然抗氧化剂的创新制备,可广泛应用于食用油脂保鲜。

▶▶(下转3版①)

## 中国共产党的优秀党员 忠诚的共产主义战士 孙载夫同志逝世

湖南日报1月7日讯(全媒体记者 刘笑雷)中国共产党的优秀党员、忠诚的共产主义战士、省政协原副主席、党组原书记孙载夫同志(曾任湖南省委副书记、省纪委书记),因病于2024年1月5日17时16分在长沙逝世,享年78岁。7日上午,孙载夫同志遗体在长沙明阳山殡仪馆火化,遵孙载夫同志生前遗嘱,丧事从简,不举行追悼会和遗体告别仪式。

沈晓明、毛伟明、许达哲、毛万春、杨正午、王克英、胡彪、王双全、汪一光、张迎春等领导和老同志以不同方式对孙载夫同志的逝世表示哀悼并对家属表示慰问。

中央纪委国家监委机关、中共中央组织部等中央国家机关,中共湖南省委、省人大常委会、省人民政府、省政协等纷纷表达对孙载夫同志逝世的悼念和对家属的慰问。

孙载夫同志,湖南长沙人,1946年7月出生于湖南慈利县。1969年9月参加工作,1977年9月加入中国共产党。1965年9月至1969年9月,在湖南师范学院中文系学习;1969年9月至1970年8月,在湖南省永顺县永茂公社劳动锻炼;1970年8月至1980年3月,先后在湖南省汉寿县文教局、县委办公室等单位工作;



孙载夫同志遗像

1980年3月至1985年3月,先后任湖南省人大常委会办公厅法制处副科级干部、综合处处长(研究室主任);

▶▶(下转2版②)

湖南日报全媒体记者 肖畅  
通讯员 彭文文 李青霄

两年前,在怀化的产业版图中,还不见“箱包皮具”的踪影。

两年后,箱包上下游关联产业在怀化聚集。仅2023年下半年,就有34家箱包皮具企业在此签约落户,预计今年将增长至200家,百亿产业呼之欲出。从零起步到爆发式增长,“黑马”怀化何以闯进我国箱包皮具产业赛道?该市提出“打造国际箱包之都”,底气从何而来?1月4日,记者走进怀化部分园区、企业,寻找答案。

### 两年内——

#### 龙头企业连续3次追加投资

率先进军怀化箱包产业“处女地”的,是全球

半年时间内34家箱包皮具企业“安家”,预计今年将增长至200家,百亿产业呼之欲出——

## 怀化,“国际箱包之都”在崛起

知名箱包生产企业上海纽恩特实业股份有限公司负责人牟晓峰。

在怀化出生、生活17年的牟晓峰,家乡情结浓厚。2022年8月,他将怀化作为扩大其“商业帝国”的“试验田”,在会同县成立湖南享同实业有限公司,投资5亿元建设年产600万只箱包生产制造项目。怀化箱包产业,从此“破零”。牟晓峰在怀化投资兴业的劲头,从此“一发

不可收拾”。2023年3月,牟晓峰追加投资10亿元,在会同建设年产1000万只箱包一期项目;

3个月后,再次追加资金5亿元,在怀化国际陆港经开区建设年产600万只箱包二期项目;

今年1月,又投资1亿元,在怀化高新区建设箱包金属拉链生产项目。

▶▶(下转3版②)